

15岁男孩被高空抛物砸伤难寻“凶手” 郑州一小区整栋楼业主成被告



郑州市安泰金苑小区

▶近段时间以来，高空抛物伤人事件频频发生，“高空抛物”这个话题再次成为人们关注的焦点。7月14日，记者获悉，此前发生在郑州市安泰金苑小区的高空抛物事件中，一位15岁男孩杨毅（化名）被高楼上坠落的一块水泥疙瘩砸中眼睛致左眼几乎失明。因为无法寻找到凶手，男孩及家人将整栋楼300多户业主和物业告到法院。高空抛物时有发生，到底该如何撑起群众头顶上的“安全保护伞”呢？ □东方今报·猛犸新闻记者 米方杰/文图

15岁男孩被高空落下的水泥疙瘩砸中左眼几乎失明

这个周末，郑州市金水区人民法院发出的一份公告在微信圈里疯传，公告中涉及被告共300多户。记者了解到，该公告中的原告便是杨毅，而被告则是位于郑州市金水区的安泰金苑小区23号楼的全体业主。

7月14日，记者通过多方采访了解了事情的经过，据住在安泰金苑小区23号楼的一位住户介绍，该起高空抛物事件已经发生了两年多时间，而被碰到的杨毅并非该小区住户。

据悉，安泰金苑小区23号楼紧挨体育路与田园北路，楼层高18层，其中一层为商铺，杨毅的一位亲戚便在23楼下经营着一家汽修店。记者了

解到，事情发生在2016年秋季，老家位于周口西华县一个村庄的杨毅来到郑州玩，11月5日上午，在亲戚所开的汽修店门口，杨毅正在玩耍时被楼上落下的一个水泥疙瘩砸到了脚跟，就在杨毅仰脸往上询问时，一句话没说完，又被一个大拇指一般大小的水泥疙瘩砸在了左眼上。虽然高空落下的这块水泥疙瘩并不大，仅有硬币大小，但对杨毅造成的伤害却不小，事发后杨毅被紧急送往了医院救治。在接下来的半个月里，杨毅又进行了多次手术，据悉，虽然经过救治但因眼球破裂，杨毅的左眼几乎失明。

因找不到“凶手”

小区整栋楼300多户业主都被告上法庭

记者了解到，在事发当天，杨毅被送往医院救治后，其开汽修店的亲戚便到安泰金苑小区，对23号楼住户进行了挨户查看，但未能找到“凶手”，调看相关监控录像，也无法确定水泥疙瘩到底是从哪一层楼抛下的。

记者了解到，2017年初，为了讨要一个说法，杨毅的父亲曾找过律师，并将安泰金苑小区23号楼整栋楼的业主和物业一起告到了金水区法院。“当时他们到法院起诉后，法院在小区里便张贴过一次告示，让业主们前往法院提交答辩意见并说明情况。”住在23号楼的陈女士介绍说，他们很多业主也是在那个时候才知道了发生在2016年11月5日的这起高空坠物事件。

在采访中，多位住在安泰金苑小区23号楼的业主都向

记者表示，在2017年杨毅将他们起诉到法院后，他们中有部分业主曾给杨毅“赔偿”过钱，“一开始很多业主都很有抵触心理，但了解到小孩的伤情后，也都觉得挺惋惜的。”一位业主告诉记者。

而对于此次杨毅的起诉，多位安泰金苑小区23号楼的业主都表示有点诧异，因为感觉事情已经过去了。

记者了解到，安泰金苑小区23号楼共有4个单元，除了一层底商，共有业主300多户，根据金水区法院7月9日在该小区门口及各单元楼栋里所贴出的公告显示，被告名单共有300多人，该公告明确相关被告应于2019年7月19日前到郑州市金水区法院领取该案的起诉状副本、开庭传票、举证通知书、答辩通知书、廉政监督卡等应诉手续。

有业主感到冤枉

此前已开具“事发时不在家”证明

7月14日上午，记者在安泰金苑小区楼下见到了杨毅的这位开汽修店的亲戚，其告诉记者，被砸伤后杨毅的状况不太好，一直待在周口老家。同时，记者得知杨毅的父亲在郑州一家洗浴中心内当搓澡工。

当天下午，记者电话联系上了杨毅的父亲，在电话中，杨毅父亲不愿谈论太多有关儿子的事情，他称儿子大了希望能保护其隐私。

“虽然很同情他，但成为被告我们也觉得挺冤的。”住在23号楼的一位女士告诉记者，此前有个别业主开出了事发当日不在家的证明，但多数业主都不知道如何去自证清白。多位住在该楼的受访业主都表示，等待法院下发判决后，会按要求进行“赔偿”。一位业

主称，对于“赔偿”，他的理解更多的是对杨毅的救助，“其实这个小孩也很是无辜，莫名被砸伤又无处追责，甚至一生都因此改变了”。

对于高空抛物问题，河南春屹律师事务所主任张少春律师表示，根据我国《侵权责任法》的相关规定，从建筑物中抛掷物品，或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害，难以确定具体侵权人的，除能够证明自己不是侵权人外，由可能加害的建筑物使用人给予补偿。

“除非有证据证明自己不存在有侵权行为，否则都是要承担补偿责任的。”张少春表示，补偿不同于赔偿，原因在于没有确定肇事者，这些业主并不是由于侵权而承担赔偿责任，更多的是基于公平和道义作出补偿。



郑州市金水区人民法院发出的一份公告

物业方面称将加紧隐患排查 并计划加装摄像头等

7月14日，安泰金苑小区物业一位负责人向记者证实，2017年，杨毅父亲曾将小区物业和23号楼业主起诉到法院，当时法院作出判决后，小区物业方面就按照判决进行了赔偿。“当时小孩的父亲还在我们小区里支了个桌子，收业主的赔偿钱，收了有几天但是效果不太好，好像一共收了几千块钱吧。后来小孩父亲应该是申请强制执行了，有些业主在收到法院通知后将钱交给了法院。”

记者在采访时了解到，有业主介绍说，在杨毅被高空抛物砸伤之后，安泰金苑小区还发生过多起高空抛物事件，从楼上扔下来的有矿泉水瓶及其他垃圾等，所幸并未造成人员伤亡。对此，安泰金苑小区物业上述负

责人坦言，在小区里，高空抛物现象确实时有发生，物业方面也很是头疼，就在几天前物业工作人员还发现了几名小孩从楼上往下扔瓶子等，由于发现及时进行了制止。

该负责人同时告诉记者，此前该小区一住户家经常往楼下扔东西，物业曾多次上门，这家住户都不承认，最后也是在楼下对面一商铺外面装了一个摄像头，拍下了这家住户往外扔垃圾的证据。“我们现在也很关注高空抛物问题，也在加强有关高空抛物的警示宣传，下一步会及时安排工作人员对小区外墙瓷砖脱落隐患进行排查，同时公司也计划加装摄像头，对准小区各居民楼，防止再发生高空抛物的情况。”

■声音

该如何撑起群众头顶上的“保护伞”

近期高空抛物致人受伤甚至死亡事件多次发生，一次次血的教训和家破人亡的惨剧，没有拦住高空抛物，只不过，每一次悲剧发生的城市不同、坠落物品不同、受害者身份不同而已。

在中原工学院信息商务学院法学副教授李亮辉看来，高空抛物事件频发，既是少数公民社会公德缺失的直接体现，也是其存在违法侥幸心理和当前违法成本太低造成的。因此建议将高空抛物等相关行为直接入刑，以提高违法成本，从而起到强有力的震慑作用，最终遏止高空抛物事件发生。对于高空抛物后受害人将整栋楼业主起诉到法院，李亮辉表示，《侵权责任法》第八十七条规定，从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害，难以确定具体侵权人的，除能够证明自己不是侵权人外，由可能加害的建筑物使用人给予补偿。诉讼是用对高层住户的“小不公平”来实现对受害者的“大公平”，从而全面保护受害者的权益，更强调了高层住户相互间的监督责任和公共安全意识。

如今高空抛物已经成了小区管理上的一个“痛点”，对此，李亮辉建议小区物业有责任加大对相关立法的宣传力度，提醒业主们勿高空抛物。同时，她建议各小区推广安装对空摄像头，有效地解决高空抛物取证难的问题，避免悲剧发生。李亮辉表示，高空坠物不仅污染了环境，甚至频繁引发生命安全事故，说到底还是旧的生活陋习没有与现代社会文明相适应所致；安全防范意识薄弱也是原因之一，此外相关安全部门的监管不到位也是重要原因。

本文由树木计划作者【猛犸新闻】创作